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Abstract: 
 

This work analyzes a conflict between Spain and 
its autonomous region of Catalonia; we appeal to 
context of phenomenon of identitary borders and 
emotional bordering, with using a border studies 
methodology. The article characterizes signs and 
symbols - both tangible and intangible - on the basis 
of which the Catalans identify themselves as a na-
tion with ambitions to have their own state or to fe-
deralize the Kingdom of Spain. Work also describes 
historical and current context of struggle between 
Madrid and Barcelona (economical, political, cul-
tural). In the last part we accentuate four scenarios 
of potential evolution of relations between Spain 
and Catalonia. 
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Úvod 

 
V práci vykonávame rozbor konfliktu me-

dzi Španielskym kráľovstvom a jeho autonóm-
nym katalánskym regiónom, pričom kladieme 

dôraz na kontext fenoménu identitárnej hrani-
ce a emocionálneho borderingu. Našim cieľom 
je ponúknuť nový pohľad na danú problemati-
ku ako aj na problém otázky katalánskej ná-
rodnej identity, a to prostredníctvom použitia 
metodológie border studies. V záverečnej časti 
práce predkladáme štyri možné scenáre budú-
ceho vývoja vzťahov. Na spracovanie témy 
používame relevantné internetové a knižné 
zdroje 
 

(Ne)španielske Katalánsko? Analýza ich 
vzájomných vzťahov s dôrazom na feno-
mén hranice 
 
Rok 2017 sa niesol v znamení aj vyhrotenia 

vzťahov na Pyrenejskom polostrove medzi ús-
trednou, resp. centrálnou španielskou mocou 
a jej autonómnym katalánskym regiónom. Táto 
situácia sa pretavila až do podoby Madridom 
neuznaného referenda o nezávislosti v roku 
2017, pričom sa vtedajší španielsky premiér 
Mariano Rajoy  nebál použiť aj obranné zložky 
štátu na potlačenie pokojného ľudového hlaso-
vania. Po tejto situácii nastal rozkol v európskej 
spoločnosti. K polarizácii verejnej mienky do-
šlo aj na základe toho, že jedni vyzdvihovali 
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katalánske autonómne snahy poukazujúc na 
Chartu OSN, pričom druhá strana plne podpo-
rovala španielsku ústavu a zákony, podľa kto-
rých súčasný katalánsky expremiér Carles 
Puigdemont a spol. konali neoprávnene. 
V tomto spore zohráva kľúčovú rolu aj samot-
ná hranica (Kováčiková, 2017). 

Našim cieľom preto bude analyzovať uve-
dený konflikt z nového uhlu pohľadu – z po-
hľadu výskumu hraníc. Hneď na začiatku by 
sme upriamili pozornosť na jednu nie nepod-
statnú skutočnosť. Hlavným popudom na 
vznik štúdia hraníc boli nepochybne aj integ-
račné procesy na európskom kontinente, ktoré 
si doslova vyžiadali nový pohľad ako na fun-
govanie, tak aj na funkcie hraníc národných 
štátov. V prípade vzťahov v Španielskom krá-
ľovstve upriamime našu pozornosť na feno-
mén hranice z antagonistického, konfliktného 
uhla pohľadu. 

Ďalšie španielske regióny,1 ak odhliadneme 
od Katalánska, taktiež  netúžia po ešte väčšej 
integrácii s Madridom, ale ich snahou je dezin-
tegrácia. Inak povedané, volajú po úplnom 
rozpade unitárneho charakteru Španielska 
a vytvorení buď federatívneho modelu rešpek-
tujúc centrálnu vládu, no s výrazným posilne-
ním suverenity, alebo odtrhnutím sa a vytvo-
rením samostatného štátu. Kým európskym 
trendom v posledných rokoch je „búranie“ 
hraníc, resp. budovanie Schengenu a prijímanie 
nových členov s cieľom rozširovania tohto in-
tegračného zoskupenia (tzv. proces europeizá-
cie), v Španielsku sa deje presný opak. Prečo 
tomu tak je, hodláme analyzovať v nasledujú-
cej časti práce. 

Na to, aby sme pochopili problematiku 
vzťahov medzi Madridom a Barcelonou je nut-
né v prvom rade poznať charakter, teda niečo, 
čo možno nazvať mentalitou Kataláncov. Je 
známe, že Katalánci majú okrem autonómneho 
postavenia aj svoju historickú, kultúrnu a jazy-
kovú špecifickosť, ktorá ich do značnej miery 
odlišuje od Španielov. A tak, pri deskripcii ka-
talánskych symbolov a iných špecifík pouká-
žeme na to, akým spôsobom tieto formálne 
znaky národa/štátu ovplyvňujú/ovplyvňovali 
proces diškurzívneho hraničenia (Scott, 2011, 
s. 8). Ale nielen jeho. Hranica môže mať rôzno-
rodé podoby. Pod týmto pojmom si môžeme 

 

1  Autonómne snahy nemajú iba Katalánci ale aj napr. 
Baskicko, Galícia, Navarra. 

predstaviť prírodné úkazy (rieky, pohoria, po-
lia...), umelo vytvorené hranice (ploty, múry...), 
ale hranica má aj svoju „duchovnú“ podobu. 

Ide totiž o vybudovanie národnej identity 
v mysliach jednotlivých ľudí, ktorí sami seba 
ohraničujú od príslušníkov iných národov, t. j. 
identifikujú sa vo vzťahu k iným. Môžeme tu 
teda pojednávať o tzv. „identitárnej“ hranici. 
A práve fenomén identity v kontexte hranice 
vystupuje a zohráva závažnú úlohu aj pri bila-
terálnych vzťahoch medzi Barcelonou a Mad-
ridom. Umelé a nedobrovoľné, resp. násilné 
spojenie dvoch národov do jednotného politic-
ko-geografického celku sa skôr či neskôr musí 
prejaviť v situáciách, aké sme mali možnosť 
badať na Pyrenejskom polostrove v r. 2017. Čo 
ale tvorí katalánsku identitu? 

Rozhodne pri odpovedi na túto otázku mu-
síme začať históriou. Práve tá patrí k najdôleži-
tejším determinantom utvárania národnej iden-
tity a teda aj „identitárnej hranice“. Katalánska 
štátnosť ráta viac ako tisíc rokov, pričom neu-
stály boj Kataláncov o nezávislosť sa vyskyto-
val v minulosti už mnohokrát.2 Nás ale bude 
zaujímať predovšetkým rok 1714, kedy počas 
vojny o španielske dedičstvo prišli o svoju ne-
závislosť. 11. september, teda deň tejto udalos-
ti, je u Kataláncov známy ako Diada Nacional 
de Catalunya (Deň nezávislosti). Významný 
úspech zaznamenal tento národ v roku 1931, 
keď po páde diktátora Miguela Prima de Ri-
veryho došlo k vytvoreniu nezávislej Katalán-
skej republiky s metropolou Barcelona a prezi-
dentom Francescom Maciàom. Ich suverenita 
však nemala dlhé trvanie. V roku 1939, po kon-
ci občianskej vojny s víťazným generálom 
Franciscom Francom, sa katalánska identita 
a autonómia násilne potlačili, pričom bol po-
pravený prezident a katalánsky národný hrdi-
na Lluís Companys i Jover. Autonómny štatút 
(ale už nie nezávislosť) im bol obnovený 
v roku 1979 na základe španielskej ústavy 
(Chmelár, 2017; Štrba, 2017; Sant, 2017, s. 345). 

Ako teda môžeme vidieť, hranice tohto ná-
roda počas svojej dlhoročnej existencie zazna-
menávali značné turbulencie a neustále snahy 
o potlačenie identity suverénneho a hrdého ná-
roda. Túto skutočnosť potvrdzuje v konečnom 
dôsledku aj vyššie uvedený Deň nezávislosti, 

 

2  Bližšie pozri: The Spanish Crisis in Iberia, 2019; 
Ponc, 2017. 
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ktorý je jedným z oficiálnych národných sym-
bolov Katalánska (Sant, 2017, s. 345). 

História utvára, resp. je spoločným menova-
teľom všetkých ďalších katalánskych symbolov 
či identity. Ďalším mimoriadnym prvkom pri 
vymedzovaní identity a budovaní „identitár-
nych“ hraníc je nepochybne vlajka (známa aj 
ako Senyera) a s ňou súvisiaci znak. Vlajku, 
ako vexiologický symbol, tvoria 4 červené pru-
hy na žltom poli, čo sú zároveň aj národné far-
by. Ide o historický relikt od dôb kráľa aragón-
skeho, ktorého symbolika je znázornená aj 
v znaku. S vlajkou súvisí jeden termín, o kto-
rom uvažoval Prokkola – emocionálny borde-
ring. Je to vnímanie emócie ako súčasti identity 
národa. Túto záležitosť môžeme veľakrát ba-
dať pri udeľovaní významných ocenení, ale aj 
pri športových úspechoch, resp. prehrách. 
V kontexte Katalánska a Španielska môžeme 
emocionálny bordering vnímať predovšetkým 
pri futbalových zápasoch celosvetovo populár-
nych klubov Real Madrid a FC Barcelona, kde 
fanúšikovia „Blaugranas“ mávajú katalánsky-
mi zástavami.3 Napokon,  katalánska vlajka je 
zobrazená aj v logu samotného klubu (Colomi-
na, 2019, s. 240 − 245; Duleba a kol., 2017, s. 45). 

Logo katalánskeho futbalového veľkoklubu 
ale obsahuje okrem Senyery aj ďalší oficiálny 
národný znak. Ide o tzv. Creu de Sant Jordi, 
ktorý je spájaný so svätým Jurajom —známym 
martýrom a patrónom mnohých štátov a miest 
(vrátane Katalánska). V tejto súvislosti sa ude-
ľuje aj najvyššie katalánske civilné ocenenie 
známe ako Premi Creu de Sant Jordi (Creus, 
2019). K identite národa a jeho vymedzení 
v kontexte duchovných hraníc nepochybne 
patrí aj národná hymna. Tá je spätá aj s vyššie 
uvedeným emocionálnym borderingom. Hym-
na totiž u príslušníkov národa vyvoláva určitý 
pocit hrdosti (samozrejme v prípade, ak znie 
pri radostnejších udalostiach). Takzvaná „Els 
Segadors“ je hymnou pre Kataláncov od roku 
1993, avšak pôvod tejto piesne siaha až do 
17. storočia! Text bol inšpirovaný pôvodnou 
národnou piesňou známou ako „Guerra dels 
Segadors“ spievanej pri príležitosti začatia 
Tridsaťročnej vojny. V úvodnej slohe sa dokon-
ca uvádza aj ich túžba po samostatnosti, čo len 
podčiarkuje vážnosť ich politického zmýšľania, 
resp. národno-emancipačných túžob a ambícií. 

 

3  Národnú hrdosť a katalánske symboly môžeme 
badať aj pri iných tamojších populárnych športoch 
napr. futsal, rugby, hokej (Trueta, 2008, s. 11 − 14). 

Emocionálny bordering sa tak pri zvukoch  
hymny – podľa nášho názoru – dostáva do sil-
nejších „kontúr“, než napr. pri počúvaní slo-
venskej hymny zo strany Slovákov. Prvé dva 
verše znejú nasledovne: „Catalunya triomfant, 
tornara a ser rica i plena“ (voľne preložené ako 
– „Katalánsko víťazné, bude opätovne bohaté 
a celé“) (Hargreaves, 2000, s. 98 – 99). 

Je známe, že štátne symboly tvoria vlajka, 
hymna, znak a pečať. Prvé tri sme si už 
v kontexte s Katalánskom analyzovali, a tak 
a pred nami „stojí“  posledný štátny symbol — 
pečať. Jej celý názov znie Segell de la Generali-
tat de Catalunya, pričom reprezentuje všetky 
katalánske inštitúcie a pridružené orgány (The 
Generalitat, 2018). Tieto symboly nie sú len zá-
ležitosťou štátu, ale aj identitárnou, resp. 
emočnou. Dávajú totižto pocit suverenity a po-
cit autonómnosti, nezávislosti, o ktorý Katalán-
ci počas histórie svojej existencie prišli niekoľ-
kokrát. Aj preto sa teraz väčšia časť spoločnosti 
vymedzila voči domorodým Španielom, pri-
čom odmieta centralizovanú madridskú vládu.  

Ak sa bližšie pozrieme na charakter hranice, 
tak môžeme v tejto súvislosti uvažovať, podľa 
nášho názoru, o 2 typoch hraničenia — diš-
kurzívneho a reprezentačného. Ide o vyme-
dzenie, ktoré poskytol James Wesley Scott. 
Diškurzívne hraničenie zahrňuje politický a so-
ciálny rámec. Dochádza tu napríklad k vyme-
dzeniu rozdielnosti v oblasti kultúry, etnicity, 
histórie či geografie. Prvoplánovo hovorí  napr. 
o vyjadrení identity a vzťahu k samotnej hrani-
ci (Scott, 2011, s. 8). V prípade Katalánska 
a Španielska to dokonale „sedí“. 

Hranica medzi nimi (hoc je len de facto po-
myselná, nakoľko stále pojednávame o unitár-
nom štáte) je vymedzením dvoch rozdielnych 
identít, s rôznou minulosťou, ba aj jazykom. Je 
všeobecne známe, že katalánčina je jedným 
z úradných jazykov tohto autonómneho regió-
nu, čo len opätovne, spoločne s vyššie uvede-
nými symbolmi, potvrdzuje skutočnosť, že ide 
o národ, a nie len o etnikum, hoc je pravda, že 
podľa španielskej ústavy to de iure pravda nie 
je.  

Pri jazyku resp. povahe/nepovahe národ-
ného charakteru Katalánska sa pristavíme 
z dôvodu možnosti uvážlivejšieho, resp. objek-
tívnejšieho pochopenia súčasného vyhroteného 
stavu. Ak vynecháme vzájomné osočovania, 
nadávky a nerešpektovanie geograficko-
politických hraníc svojich kultúr, tak sa dosta-
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neme do roviny politicko-právnej, ktorá je 
z nášho pohľadu takisto veľmi dôležitá. 

Vlnu pobúrenia „odštartoval“ španielsky 
ústavný súd, ktorý v roku 2010 zrušil 14 člán-
kov katalánskeho autonómneho štatútu, pri-
čom tvrdil, že Katalánci nie sú národ, ale len 
etnikum, čo v konečnom dôsledku vyústilo až 
do zákazu katalánčiny v španielskom parla-
mente. Po neúspešnom a vládou násilne potla-
čenom referende v roku 2017 došlo nakoniec aj 
k aktivácii článku 155 španielskeho základného 
zákona – Ústavy, (mimochodom po prvýkrát 
v histórii), ktorý umožňuje zrušenie, resp. ob-
medzenie autonómneho štatútu regiónu. De 
facto to znamená, že madridská vláda práv-
nym spôsobom obsadila Katalánsko a opätov-
ne sa narušila „identitárna hranica“ medzi 
oboma celkami. Rok 2010 bol teda – z nášho 
pohľadu – kľúčovým v snahe zmeniť štatút 
a funkciu hranice medzi Madridom a Barcelo-
nou. Ústava totiž hovorí o jednotnom španiel-
skom národe. Galícia, Baskicko a Katalánsko 
po úprave základného zákona zostali už len 
„národnosťami“, a nie „národom“. Nie je to len 
terminus technicus, ale obrovské poníženie 
miestnych, silných a historicky špecifických re-
gionálnych oblastí. Ako uviedol profesor his-
pánskych štúdií Sebastiaan Faber pre portál 
Slate: „Bola to facka mnohým obyvateľom Ka-
talánska, ktorí rozhodnutie videli ako ďalší 
dôkaz toho, že Španielsko nikdy nebude reš-
pektovať kto sú a nikdy nebude brať vážne ich 
identitu“ (Prečo, 2017; Chmelár, 2017; Erickson, 
2017). 

Sme svedkami akejsi evolučnej transformá-
cie hranice medzi Madridom a Barcelonou. Na 
počiatku, t. j. pri vzniku Katalánska, boli prí-
tomné tzv. subsekventné typy hraníc. Ide 
o taký druh ohraničenia, ktoré bolo vybudova-
né na určitom území po osídlení daného mies-
ta. Takisto je produktom postupného vývoja 
society, teda  nie je produktom prírody, ale 
ľudskej činnosti. S tým musíme súhlasiť, na-
koľko tak sa totiž Katalánci už v minulosti vy-
medzili nielen ako národ, ale dokonca mali 
svojho času aj samostatný štát s vlastnými 
symbolmi, jazykom, špecifikami a funkčnou 
hranicou! Historicky zažili Katalánci aj tzv. 
asekventný typ hranice, ktorý mal tendenciu 
adaptovať sa na rôznorodé spoločenské zme-
ny, pričom sa prispôsoboval etnickým či jazy-
kovým pomerom. Domnievame sa, že tento 
typ hranice existoval od r. 1979, čo je rok obno-

venia autonómneho charakteru regiónu až po 
rok 2017, kedy došlo k aktivácii článku 155 
španielskej ústavy (Duleba a kol., 2017, s. 14). 

Do tej doby, hoci existovali rôzne spory 
a  nedorozumenia, dochádzalo k relatívnemu 
rešpektovaniu hraníc oboch geograficko-
politických celkov. Po aktivácii uvedeného 
článku Ústavy sa charakter hranice pretran-
sformoval z asekventného typu na reliktný, t. j. 
pozostatkový. V tomto type je politický vý-
znam ohraničenia minimálny. Hranice sa vy-
medzujú ako historický relikt, ktorý už oficiál-
ne neexistuje. Mariano Rajoy de facto a de iure 
prebral kontrolu nad politickými a administra-
tívnymi inštitúciami regiónu, pokým sa neob-
noví ústavnosť v regióne (Španielsko, 2017; 
Duleba a kol., 2017, s. 14). 

„Nepolitickými“ slovami to znamená, že 
centrum bude Katalánsku vládnuť dokiaľ ne-
budú úplne eliminované jeho separatistické 
ambície, a to aj v budúcnosti. Tento článok je 
obrovskou právnou zbraňou v rukách Mad-
ridu, aby zabránil akýmkoľvek dezintegrač-
ným snahám a premene charakteru hraníc. Aj 
na základe týchto skutočností konštatujeme, že 
cieľom centrálnej vlády je transformovať regi-
onálne hranice z asekventného na trvalo relikt-
ný typ. 

Domnievame sa, že každá hranica má svoj 
postupný vývoj, resp. sa nejedná o nejaký stály 
fenomén. Koniec koncov história nám dáva ob-
rovské množstvo príkladov, kde sa menil vý-
znam a charakter hraníc. V tomto kontexte po-
jednáva aj pragmatický prístup border studies, 
ktorý sa primárne orientuje na riešenie prob-
lematík súvisiacich s jestvovaním hraníc. 
Pragmatický prístup je dôkazom vyššie uvede-
nej skutočnosti, že evolučná transformácia hra-
níc je možná vďaka svojmu flexibilnému cha-
rakteru. Avšak katalánsko-španielsky príklad 
je na dnešné pomery v Európe špecifický. Kým 
totižto väčšina štátov posledných desaťročí sa 
snažila o búranie hraníc a integráciu založenú 
na vzájomnej kooperácii a rešpekte, tak Kata-
lánci sa snažia o dezintegráciu zo Španielskeho 
kráľovstva. Otázne ale je, akým spôsobom by 
fungovala cezhraničná kooperácia po prípad-
nom oddelení sa Barcelony a jej vstupe do EÚ.  
Domnievame sa, že v konečnom dôsledku by 
museli oba štáty pristúpiť na cezhraničnú spo-
luprácu a odbúranie hraníc, nakoľko sú oba 
celky od seba v mnohých ohľadoch závislé. 
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Katalánsko ale disponovalo pred referen-
dom z r. 2017 veľkou mierou autonómie. Spo-
menúť môžeme napr. existenciu regionálnej 
vlády, parlamentu, policajných zložiek, škôl 
s katalánčinou ako vyučovacím jazykom, kata-
lánčinu ako úradný jazyk, internetovú doménu 
(.ca) atď. Dokonca španielska ústava zaväzuje 
centrálnu vládu ochraňovať jednotlivé špeci-
fické národy v krajine, vrátane ich jazyka ako 
kultúrno-historického dedičstva (Constitution, 
2018, s. 10 − 11; Katalánské, 2017). 

Katalánci aj napriek tomu volajú po článku 
1 Charty OSN, ktorý okrem iného pojednáva 
o práve na sebaurčenie. Charta hovorí o nevy-
hnutnosti a potrebe  „rozvíjať medzi národmi 
priateľské vzťahy založené na úcte k zásade 
rovnoprávnosti a sebaurčenia národov, ako aj 
robiť každé iné vhodné opatrenie na posilnenie 
svetového mieru“ (Charta, 2018, s. 1). 

Niektoré dôvody separatistických nálad Ka-
taláncov sme už v našom texte uviedli. Mno-
hokrát sa jednalo o problém identity, nakoľko 
Španieli narúšali túto prirodzeno-historickú 
duchovnú hranicu. Nacionalizmus, nacionálne 
uvedomenie či patriotizmus je nepochybne ús-
trednou témou Kataláncov. Dokonca ani tvrdé 
represívne režimy, za generála Franca ob-
zvlášť, nedokázali zdevastovať hranice ich 
identity. Vedomie neopakovateľnosti, historic-
kej jedinečnosti a autenticity pretrvalo v mysli 
utlačovaného národa, pričom táto idea bola 
odovzdávaná každej ďalšej, dnes už početnej 
generácii. Počet obyvateľov hlásiacich sa ku ka-
talánskej identite je cez 7,5 milióna ľudí! Čo je 
o dosť viac ako má samotné Slovensko, alebo 
Fínsko (Population, 2017). 

Druhým dôvodom prebudených nacionalis-
tických vášní a ambícií Kataláncov v podobe 
samostatnosti na úrovni štátu alebo aspoň fe-
deralizovaného Španielska je ekonomický fak-
tor. Katalánsko patrí medzi najbohatšie špa-
nielske regióny a aj tento moment utvrdzuje 
v domácom obyvateľstve ideu možného samo-
statného jestvovania. Uvedené umocnila aj 
hospodárska kríza z r. 2008, počas ktorej 
v r. 2009 upadlo Španielsko do dlhej ekono-
mickej recesie, pričom jeho HDP začalo rásť až 
v roku 2014. Katalánci sa cítia ekonomicky 
podvedení. Na celkovom HDP Španielska sa 
podieľajú 20 %, avšak pri rozdeľovaní financií 
sa Madrid orientuje viac na chudobnejšie re-
gióny, čo sa Barcelone rozhodne nepáči. Cen-
trálna madridská vláda je navyše konfrontova-

ná so skutočnosťou, že prípadné oddelenie sa 
Katalánska vytvorí právny precedens aj pre 
ďalšie autonómne regióny. Predovšetkým by 
šlo o Baskicko, Navarru a Galíciu (Prečo, 2018). 

V kontexte border studies by sme tento spor 
mohli vnímať aj ako konflikt centrum –
periféria. Podľa našej mienky sa však v Mad-
ride v tejto súvislosti koncentruje, resp. centra-
lizuje najmä politická moc. Katalánsko, ako 
sme uviedli, je bohaté a bolo by schopné samo-
statného hospodárenia, avšak chýba mu poli-
ticko-právna moc vo vzťahu k centru. 

Pojem „periféria“ – vo vzťahu k potrebám 
našej analýzy – definoval (aj)  J. Gottman.  Pod-
ľa neho „je to oblasť vymedzená  fyzicko-
geografickými podmienkami, historickým vý-
vojom, silou ekonomických funkcií a politickou 
organizáciou“ (cit. podľa Duleba a kol., 2017, 
s. 56). 

To všetko platilo ešte pred obmedzením au-
tonómie regiónu zo strany ústrednej vlády. Ka-
talánci mali vlastné ohraničené územie na se-
verovýchode krajiny, disponovali ekonomic-
kou silou a politickou organizáciou (t. j. mali 
svoju vládu a parlament) a  majú za sebou stá-
ročný historický vývoj a skúsenosti predkov. 
Dôležitou zložkou „identitárnej hranice“ sú 
kultúrne špecifiká. Analyzovali sme  štátne 
symboly, históriu, ekonomiku a jazyk, avšak 
kultúra hrá takisto svoju nezanedbateľnú rolu 
pri vymedzovaní vzťahu dvoch národov. Aby 
nedošlo k omylu, sme si vedomí, že kultúra sa 
primárne identifikuje prostredníctvom jazyka, 
ibaže množstvo symbolov podieľajúcich sa aj 
na procese emocionálneho borderingu pochá-
dza z miestneho folklóru. A je ich naozaj veľké 
množstvo, pričom sú odlišné od tých španiel-
skych. Z nášho pohľadu ide teda o dôkaz, že 
tieto dva národy, španielsky a katalánsky, sú 
odlišné aj po kultúrnej stránke, t. j. jazykovej, 
folklórnej, umeleckej v širšom zmysle slova 
a následne  historickej i politickej. 

Medzi najvýznamnejšie symboly Katalánska 
v kultúrnych reláciách patrí napr. tanec 
s názvom Sardana. Je to jeden z najvýznamnej-
ších historicko-kultúrnych špecifík Kataláncov. 
Je to kultúrne dedičstvo upevňujúce národnú 
identitu a odlišnosť ich národa od iných4 
(Hargreaves, 2000, s. 97). 

 

4  Túto špecifickosť môžeme dať do komparácie na-
príklad s tzv. slováckym verbuňkom, ktorý ako ta-
nec je zapísaný na zozname majstrovských diel 



Annales Scientia Politica, Vol. 8, No. 2, 2019   Article 

95 

Ďalšími katalánskymi kultúrnymi špeci-
fikami sú napr. Vibria a Gigantes y cabezudos. 
V prípade Vibria ide o európskeho draka, ktorý 
má nenahraditeľné miesto aj v katalánskej my-
tológii či folklóre. Gigantes y cabezudos je fes-
tival historických kostýmov. Hlavným znakom 
festivalu sú typické papierové mechy na hla-
vách znázorňujúce významné osobnosti náro-
da (Gigantes, 2019; Vibria, 2019). 

Katalánci majú svoje kultúrne nehmotné 
dedičstvo zapísané od roku 2010 aj na zozname 
UNESCO, a to v prípade tzv. Castell, čo je sta-
vanie ľudskej veže na katalánskom festivale 
(Los, 2010). Do katalánskej kultúry sa radia aj 
ďalšie typické črty z oblasti architektúry a geo-
grafie (napr. známa Sagrada Familia). Katalán-
ci však majú aj ďalšie štátno-politické symboly 
(okrem vlajky, pečate, znaku a hymny). Nasle-
dujúca časť príspevku  tak opätovne poukáže 
na diferenciáciu medzi Španielskom a Katalán-
skom čo len umocní nálady na podporu osa-
mostatnenia tohto historického regiónu zo 
strany samotných Kataláncov i tých  kvázi Eu-
rópanov, pre ktorých je európsky integračný 
proces aktom osnovania unitárneho, nadná-
rodného štátu, v ktorom preváži globálna iden-
tita na úkor národnej. 

Medzi jeden z najvýznamnejších politických 
symbolov patrí Pi de les Tres Branques. Ide 
o už mŕtvu borovicu nachádzajúcu sa v blíz-
kosti katalánskeho mesta Berga na severe od 
centra. Katalánci tento strom, resp. symbol 
vnímajú ako reprezentáciu jednoty ich národa, 
pričom je miestom pravidelných a rôznorodých 
politicko-kultúrnych stretnutí (Pi, 2019). 

Špecifické postavenie v španielskej kultúre 
má nepochybne i corrida. Býčie zápasy, o kto-
rých sa vedú polemiky naprieč ochranármi 
zvierat a zástancami tradícií, dostali v Katalán-
sku zákaz vďaka rozhodnutiu regionálneho 
parlamentu v roku 2010. Celkovo bol pomer 
hlasov 68:55. Zaujímavosťou je aj skutočnosť, 
že v Barcelone sa nachádza jedna z najstarších 
arén pre (ne)usporadúvanie tejto atrakcie 
(V Katalánsku, 2010). 

Uvedený zákaz pravdepodobne spustil aj 
ďalšiu vlnu separácie od Španielov. Nakoľko je 
corrida výlučne záležitosťou Španielska a Kata-
lánci sa za Španielov nepovažujú, tak táto „kul-
túrna odluka“ bola z pohľadu separatistických 

 

ústneho a nehmotného dedičstva ľudstva v UNES-
CO (Slovácký, 2018). 

snáh pozitívnym krokom vpred. Došlo ešte 
k väčšej dezintegrácii a upevneniu identitár-
nych hraníc Kataláncov, ktorí, preferujú vlast-
ný, osobitý spôsob zábavy a prezentovania 
svojich kultúrnych špecifík. A  tak, po akomsi 
preskúmaní tohto historického a v istom zmys-
le periférneho regiónu môžeme konštatovať, že 
disponuje rôznorodými odlišnosťami, osobi-
tosťami, špecifikami – kultúrnymi, ekonomic-
kými a politickými. Prostredníctvom vyššie 
uvedených konštatácií či skúmaní možno pre-
ukázať,  že odtrhnutie sa katalánskeho regiónu 
od zvyšku Španielska bude rezonovať v diš-
kurzoch ešte veľmi dlhú dobu (samozrejme, až 
kým sa ich sen nestane realitou...). Podľa nášho 
názoru za týchto okolností by bolo najrozum-
nejšie viesť odbornú diskusiu o možnosti fede-
ratívneho usporiadania Španielskeho kráľov-
stva (Brandes, 2019, s. 787). 

V tom prípade by došlo k zmene rozloženia 
politických právomocí; Katalánci by si  vydo-
byli predovšetkým lepšie ekonomické pod-
mienky pri redistribúcií rozpočtu medzi jed-
notlivé oblasti. Takisto by sa zmenil charakter 
hraníc. V súčasnosti môžeme registrovať, pod-
ľa nášho názoru, štyri scenáre zmeny charakte-
ru hraníc medzi Barcelonou a Madridom. 
Žiadny z nich pri tom nemožno dopredu vylú-
čiť ako nepravdepodobný. 

Prvým scenárom je trvalé ovládnutie kata-
lánskeho regiónu zo strany madridskej cen-
trálnej vlády. Článok 155 pojednáva o tom, že 
španielska vláda má právomoc ovládnuť, resp. 
obmedziť autonómiu regiónu v prípade, ak by 
dochádzalo k porušovaniu ústavného poriad-
ku. Ako nám ale ukázala minulosť, ani počas 
tvrdej diktátorskej vlády sa  Katalánci separa-
tistickej idey nezriekli. Nová hranica by tak do-
stala prívlastok, resp. charakter reliktnej (po-
zostatkovej). Odstránili by sa „duševné“ 
a „identitárne“ hranice medzi stranami  sporu 
a začal by tak proces postupnej integrácie kata-
lánskej society do španielskej s cieľom vytvoriť 
homogénny jednotný španielsky národ, niečo 
na spôsob etnicky čistého národa a štátu, pres-
ne tak, ako to stanovuje ústava. Nepochybne 
Španieli alias Madridčania sú zástancami tohto 
scenára. Dôkazom tohto tvrdenia je fakt, že dňa 
14. októbra 2019 Španielsky najvyšší súd odsú-
dil na dlhoročné tresty bývalých katalánskych 
lídrov za pokus o vyhlásenie nezávislosti. Me-
dzi odsúdenými je napríklad bývalý katalán-
sky vicepremiér Oriol Junqueras (13 rokov ne-
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podmienečne), pričom expremiér Carles 
Puigdemont sa pred španielskou justíciou 
ukrýva v zahraničí (Chceli, 2019). 

Druhým scenárom je odtrhnutie sa Katalán-
ska od Španielska a vytvorenie samostatnej 
geograficko-politickej štátnej jednotky, napr. 
Katalánskej republiky, ktorá má svoju historic-
kú skúsenosť a podľa mnohých aj budúcnosť. 
Pre hranicu by to zo začiatku znamenalo úplnú 
zmenu súčasného charakteru. Šlo by totiž 
o tzv. „tvrdý“ typ hranice, nakoľko Katalánsko 
by sprvu nebolo členom EÚ, Eurozóny ani 
Schengenu. Teoreticky by vznikol obdobný 
problém, aký je medzi Severným Írskom a Ír-
skom v kontexte Brexitu. Táto zmena charakte-
ru hraníc by bola stratová pre oba celky. Špa-
nielsko by prišlo o 20 % z rozpočtu HDP, pri-
čom Katalánsko by utrpelo najmä poklesom 
príjmov z turistického ruchu, na ktorom stojí 
väčšina ekonomiky. Pokiaľ by sa nevyriešili 
tieto náležitosti, tak by tým utrpeli oba celky. 
Pri zavedení „tvrdej“ hranice by mohla byť 
ohrozená aj katalánska cezhraničná kooperácia 
s juhofrancúzskymi regiónmi, čo by opätovne 
znamenalo zníženie hospodárskeho rozvoja. 
Naopak by sa ale upokojili nacionálne nálady 
v Katalánsku, hoc by to bolo na úkor ekono-
mických ukazovateľov. Takisto by mohlo dôjsť 
ak k tzv. efektu odcudzenia (Duleba a kol., 
2017, s. 14). 

Tretím scenárom, podľa nás z pohľadu 
uspokojenia oboch strán najlepším, by bolo 
zrušenie unitárneho charakteru štátu a vytvo-
renie federatívneho modelu tak, ako to môže-
me badať napr. v Nemecku, Rakúsku či Belgic-
ku. Do tohto scenára by bolo vhodné imple-
mentovať aj bod o zrušení kráľovstva, ktoré by 
bolo nahradené  republikou s priamou voľbou 
prezidenta, aby nedochádzalo k centralizácii 
moci v rukách potenciálne možného budúceho 
španielskeho ústavného činiteľa. Táto cesta by 
zmenila charakter súčasných hraníc minimál-
ne, nakoľko by došlo len k zmenám v preroz-
delení politických právomocí. Hranice by de 
facto ostali také, aké v súčasnosti sú. Došlo by 
len k posilneniu suverenity, resp. autonómnos-
ti historických regiónov. Vzájomná kooperácia 
(napr. aj cezhraničného charakteru) by ostala 
nenarušená. Aj keď vďaka Madridskej konven-
cii síce môžu lokálni lídri uzatvárať cezhranič-
né partnerstvá, no vďaka väčšej politickej par-
ticipácii by si eventuálne mohli katalánski 
predstavitelia poskytnúť viac peňazí zo spo-

ločného rozpočtu na takéto akcie a neboli by 
len prihliadajúcimi „divákmi“ v procese pre-
rozdeľovania financií zo strany centra. 

Posledným možným scenárom podľa nášho 
názoru, by bolo vrátenie statusu quo spred ro-
ka 2010, kedy ústavný súd v Španielsku rozho-
dol o zrušení štatútu národa pre historické re-
gióny, pričom ho nahradil pojmom národnosť. 
Tam tkvelo najväčšie rozhorčenie katalánskych 
predstaviteľov, pričom olej do ohňa prilial aj 
zákaz katalánčiny v španielskom parlamente. 
Z pohľadu hraníc by to znamenalo dezinteg-
račný postup po predchádzajúcom integrač-
nom (mysliac po aktivácii čl. 155), avšak miera 
kooperácie by zostala zrejme nemenná. Ak na-
še tvrdenia zovšeobecníme, najideálnejším 
a najpokojnejším scenárom by podľa nás bol 
buď č. 3 alebo č. 4. V oboch prípadoch by však 
nemuselo dôjsť k plnohodnotnému uspokoje-
niu predstáv sporných strán. Z politického 
hľadiska v kontexte náročnosti realizácie a do-
padov ako najhorší scenár považujeme úplné 
odtrhnutie sa katalánskeho regiónu z vyššie 
uvedených dôvodov. 

Fenomén hranice tak má svoje opodstatne-
nie aj pri analýze tejto problematiky,  aj keď 
sme sa skôr pohybovali v rovine „duchovnej“ 
hranice t. j. hranice v mysliach ľudí. Problema-
tika identity, resp. emocionálneho borderingu 
však hrá obrovskú rolu aj pri utváraní fyzic-
kých hraníc, nakoľko tie v konečnom dôsledku 
tvoria samotní ľudia. Štát nie je homogénnou 
spoločnosťou, dvojnásobne to platí v prípade 
Španielskeho kráľovstva. Preto je nutná široká 
diskusia na problémy týkajúce sa identity 
a právomocí, pretože neriešený problém môže 
v budúcnosti prerásť do podoby demokraticky 
neriešiteľného problému. 

Vo vzťahu k vyššie uvedeným problémom 
si dovolíme vysloviť konštatovanie, že na nor-
malizáciu vzťahov medzi stranami konfliktu je 
nepochybne potrebná federalizácia Španielska. 
Takisto je dôležité uviesť, že Katalánsko nie je 
jediným regiónom túžiacim po samostatnosti, 
pričom nemožno vylúčiť, že sa „okruh“ žiada-
teľov o poskytnutie väčšej autonómie nebude 
rozširovať. Tento záver sme vyvodili aj na zá-
klade nespochybniteľnej rozdielnosť medzi 
Španielmi a Kataláncami; dokázali sme, že Ka-
talánci rozhodne nie sú etnikom, ale „plnokrv-
ným“, ibaže utláčaným národom. Spĺňajú to-
tižto všetky znaky, ktoré národ charakterizujú. 
Podľa kritérií britského politológa Andrewa 
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Heywooda národ má vykazovať spoločný ja-
zyk, náboženstvo, etnickú jednotu, kultúrnu 
jednotu a spoločné dejiny,5 ktorými Katalánsko 
rozhodne disponuje, pričom pripomíname, že 
už v minulosti samostatným územno-
politickým útvarom bolo (Heywood, 2008, 
s.164 – 167). Ako uvádza nemecký filozof Jo-
hann Gottfried von Herder, každý národ (ktorý 
je vymedzený jazykom, vlasťou a ľudovou kul-
túrou), má svojho prapôvodného ducha, 
a z toho dôvodu má teda právo na autonómiu 
(Kissinger, 2016, s. 80). 

Samozrejme ale nemôžeme opomenúť ani 
promadridský tábor v Katalánsku. V kľúčo-
vých regionálnych voľbách v roku 2017 síce 
zvíťazili pri rekordnej 82 % účasti voličov sepa-
ratisti, avšak výborný výsledok zaznamenali aj 
odporcovia nezávislosti združení v strane Ob-
čania (Ciutadans). Trojica separatistických 
strán získala dovedna 48 %, čo nepredstavuje 
ani polovicu, no postačilo im to k dosiahnutiu 
tesnej väčšiny v parlamente. Ako však uviedol 
odborník na dejiny Katalánska z univerzity 
v Cardiffe Andrew Dowling: „Nezávislosť zví-
ťazila podobným spôsobom ako v roku 2015: 
na počet kresiel, ale nie na počet hlasov“ (Kata-
lánci, 2017). 

Bude veľmi zaujímavé sledovať vývoj tých-
to vzťahov z pohľadu border studies aj v bu-
dúcnosti, nakoľko násilnosti a protesty stále 
neutíchajú, pričom na politickej stabilite nepri-
dáva ani patová politická situácia v Španielsku, 
i korupčné škandály. Fenomén hranice sa tak 
bude jednoznačne podieľať na politickom vý-
voji krajiny, pričom zrejme bude nutné pristú-
piť k transformácii hraníc medzi Madridom 
a Barcelonou. 
 

Záver 
 

Prostredníctvom našej práce sme predstavili 
analýzu a prognózu vývoja bilaterálnych vzťa-
hov medzi Španielskym kráľovstvom a kata-
lánskym autonómnym regiónom usilujúceho 
sa o obnovenie svojej úplnej suverenity a nezá-
vislosti. Postupne sme zanalyzovali národné, 
politické a kultúrne symboly Kataláncov ako aj 
ich históriu podmienenú mnohými súbojmi 

 

5  Hypotetickým modelom usporiadania medziná-
rodných vzťahov ktorý by komplexne zohľadňoval  
identitárne hranice je koncept  predstavený Alfre-
dom Henrym Heinekenom. Bližšie pozri: Jacobs, 
2010. 

o implementáciu ich práva na sebaurčenie. 
Práca je zameraná na kontexte hranice, ktorá je 
ústredným objektom nášho skúmania. Našim 
hlavným záverom je skutočnosť, že na norma-
lizáciu vzťahov medzi týmito stranami je ne-
pochybne potrebná federalizácia Španielska. 
Tento záver sme vyvodili na základe skutoč-
nosti, že sa nám podarilo dokázať rozdielnosť 
medzi Španielmi a Kataláncami, pričom sme 
dokázali, že Katalánci rozhodne nie sú etni-
kom, ale plnohodnotným utláčaným národom.  
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